

“天下第一雄关”古韵今风焕新彩

新华社记者 郎兵兵

清晨,阳光渐次照亮位于甘肃省河西走廊西端的嘉峪关,矗立在大漠戈壁之上的古建楼阁沐浴着金光,显得格外壮观。

来自安徽合肥的游客俞茂林站在城墙上,用手机定格女儿俞胡元一身戎装、手执长剑的飒爽英姿。“置身古韵犹存的嘉峪关,仿佛梦回大漠边关,就想给孩子拍张酷酷的花木兰古装照。”他笑着说。

嘉峪关始建于明洪武五年,是明代万里长城的西端起点,经持续营造形成了关城与南北两翼长城相互守望、墩台与烽燧遥相呼应的严密军事防御体系,被誉为“天下第一雄关”。

如今,600多岁“高龄”的嘉峪关依然熠熠生辉,离不开国家和地方的倾力守护。

一大早,嘉峪关丝路(长城)文化研究院文化遗产监测中心副研究员杨殿刚就和团队穿梭在关城内,忙着给这座古老关隘做“体检”。他们一会儿架起三脚架,使用远距离裂缝监测仪测量城墙

的裂缝;一会儿又钻进城门洞里,用刀片小心翼翼刮下青砖上析出的盐渍。

“近年来,我们运用测距仪、测斜仪、气象仪、水分监测仪等高精度设备,结合实地取样化验,全面监测关城城墙、古建筑的温度、倾斜度及裂缝状况。所有数据均汇总至监测平台,通过定期大数据分析,我们得以实时掌握嘉峪关文物病变动态,为预防性保护提供科学依据,确保将病害扼杀在萌芽状态。”杨殿刚说。

关城外,长城向茫茫戈壁延伸。嘉峪关丝路(长城)文化研究院长城保护研究所所长张斌与同事在嘉峪关长城第二墩附近顶着烈日巡查。他们使用风速仪测量长城墙体底部风速,并利用无人机采集周边环境影像。

“嘉峪关的长城为土质长城,与常见的砖石长城不同,在西北风沙大、日照强的自然环境下显得尤为脆弱。”张斌说,嘉峪关关城及沿线长城曾一度遭受风化、开裂、剥落、掏蚀等多种病害的侵袭。

一次抢救性“大手术”,让嘉峪关转危为安。2012年至2016年,国家实施嘉峪关世界文化遗产保护工程,对嘉峪关关城和沿线夯土长城进行了全面保护修缮,根治了危及长城本体安全的病害问题。

成为“守关人”25年来,张斌见证了嘉峪关长城保护由抢救性保护向预防性保护转变,由探索性修缮向依托数据精准维护转变。“长城修缮并非一劳永逸,常态化开展日常监测与保养是保护长城的最佳方式。”张斌说。

“除了保护长城本体,传承和弘扬长城精神同样关键。”嘉峪关丝路(长城)文化研究院副研究员张晓燕表示,嘉峪关凭借其完整的古代军事防御体系、精巧独特的建筑结构、保存完好的历史地理环境以及雄伟壮观的自然景色,已成为国内热门旅游目的地,每年吸引数百万游客前来体验独特的长城文化、丝路文化和边塞文化。同时,当地推出的“我在嘉峪关修长城”等一批研学课程也深受青少年喜爱。

大漠日落,夜幕下的关城流光溢彩。传颂千古的边塞诗词,繁盛喧闹的丝路集市,鲜衣怒马的少年将军霍去病……闪耀在历史长河中的一幕幕,在古老城墙上活灵活现,令人目不暇接。今年暑期,嘉峪关关城景区全面开启夜游模式,运用激光投影、数字科技、舞台实景演艺等多元形式,使“天下第一雄关”在光影交织中焕发新颜,为游客带来前所未有的体验,掀起旅游新热潮。

“夜游项目的灯光、音响和动画效果都非常出色,身处旷野之中、星空之下,更能感受嘉峪关的雄伟。”来自宁夏银川的游客黄莉说,她和家人沉浸于一步一景的故事中,仿佛浏览了一部长城史诗。

嘉峪关丝路(长城)文化研究院院长李进贤说:“我们将以创建长城国家文化公园为契机,全面提升嘉峪关保护、研究及弘扬水平,加速文旅融合,把嘉峪关打造成具有显著标识和影响力的世界长城旅游胜地,让古老的长城遗产焕发新光彩,续写‘天下第一雄关’辉煌新篇章。”

“科学家精神耀香江”系列活动暨“盛世启航——新中国成立75周年成就”展览在港启动

新华社香港9月26日电(记者 孟佳)为庆祝中华人民共和国成立75周年及香港回归祖国27周年,“科学家精神耀香江”系列活动暨“盛世启航——新中国成立75周年成就”展览26日在香港科学馆正式拉开帷幕。

本次“科学家精神耀香江”系列活动包括“盛世启航——新中国成立75周年成就”展览、科学大师宣传工程经典剧目演出及当代杰出华人科学家讲座三部分。

同日开幕的“盛世启航——新中国成立75周年成就”展览从不同领域介绍中国在过去75年间砥砺奋进的发展进程,让香港市民,特别是年青一代,了解新中国成立以来举世瞩目的成就,增进他们对国家的认同感和归属感。

香港特区政府政务司副司长卓永兴在开幕式上表示,展览是香港特区政府庆祝中华人民共和国成立75周年的重点项目,目的是让市民从多角度了解新

中国成立以来,在不同领域的长足发展和辉煌成就,宣扬可信、可爱和可敬的中国形象。

中国科协专职副主席、书记处书记孟庆海表示,中国科协始终致力建设有温度、可信赖的科技工作者之家,我们对香港科技界的支持是一贯之的,把加强与香港的科技交流写入了章程,作为重点工作进行部署。

香港大公文汇传媒集团董事长李大

宏表示,本次展览以丰富的内容展示香港回归祖国怀抱以来,在“一国两制”之下焕发出前所未有的生机。香港同胞的每一份努力都汇聚成磅礴的力量,共同铸就新时代的辉煌篇章。

出席活动的还有中央政府驻港联络办副主任尹宗华、外交部驻港特派员公署副特派员方建明、特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄、爱国主义教育小组组长李慧琼等嘉宾。

推进中华民族共同体建设 巩固发展中华民族大团结

(上接第一版)

习近平指出,中国特色解决民族问题的道路,着眼中华民族根本利益和整体利益,最大限度把各民族凝聚起来,实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展;坚持各民族一律平等,反对民族压迫和民族歧视,确保各族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人;正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系,坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。实践证明,这条道路是完全正确的。

习近平强调,中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族,各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域,共同缔造了统一的多民族国家,共同书写了辉煌的中华历史,共同创造了灿烂的中华文化,共同培育了伟大的民族精神。各民族血脉相融,是中华民族共同体形成和发展的历史根基;各民族信念相同,是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力;各民族文化相通,是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因;各民族经济相依,是中华民族构建统一经济体的强大力量;各民族情感相亲,是中华民族一家亲的坚强纽带。中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。

习近平指出,要始终坚持党的领导,引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断巩固各民族团结奋斗的共同体思想政治基础。

习近平强调,要着力构筑中华民族共有精神家园,以社会主义核心价值观为引领,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,加强对青少年的历史文化教育,全面推广普及国家通用语言文字,为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

习近平指出,推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少。要加快民族地区高质量发展,促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体,扎实推进各民族共同富裕。坚持在发展中保障和改善民生,多办顺民意、惠民

生、暖民心的实事,不断满足各族人民对美好生活的向往。

习近平强调,要推动各民族全方位嵌入,积极促进各民族交往交流交融。统筹经济社会发展规划和公共资源配置,加强边疆和民族地区交通等基础设施建设,积极推进以人为本的新型城镇化,有序推动各民族人口流动融居,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

习近平指出,要依法治理民族事务,不断提高民族事务治理能力和水平。坚持和完善民族区域自治制度,逐步完善相关法律法规和差别化区域支持政策,依法保障各族群众合法权益。加强法治宣传教育,引导各族群众增强国家意识、公民意识、法治意识。

习近平强调,各级党委和政府要把民族工作摆上重要议事日程,及时研究解决民族工作中的重大问题,加强民族地区干部和人才队伍建设,重视培养和用好少数民族干部。健全铸牢中华民族共同体意识制度机制,发挥先进典型的示范引领作用,在全社会营造关心支持民族工作的良好氛围。

李强在主持大会时指出,习近平总

书记的重要讲话,全面总结了新中国成立75年来特别是新时代以来我国民族团结进步事业取得的伟大成就,深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉,明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求,思想深邃、视野宏阔,是推动中华民族共同体建设的纲领性文献,我们要认真学习领会、深入贯彻落实。要全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,推动党的民族工作高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家不懈奋斗。

受表彰模范个人和模范集体代表在会上发言。

部分中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席大会。

受表彰模范集体代表和模范个人,各省市区和新疆生产建设兵团、中央党政军群有关部门负责同志等参加大会。

公告

李泽尚:

本委受理延安红景天工贸有限公司与你租赁合同纠纷一案,现依法向你公告送达仲裁应诉通知书、仲裁申请书副本、《延安仲裁委员会仲裁规则》、仲裁员名册、仲裁组庭方式申请书、选定仲裁员申请书及开庭通知书。自本公告之日起经过30日,即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后的15日内。自公告期满后的5日内,若你没有选定仲裁庭的组成方式和选定仲裁员,本委主任将决定仲裁庭的组成方式和指定仲裁员。本委定于2024年11月26日9时在延安仲裁委仲裁庭开庭审理,逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会
2024年9月27日

公告

郭亚林:

本委受理陕西旷达律师事务所与你委托合同纠纷一案,现依法向你公告送达应诉通知书,仲裁申请书副本、《延安仲裁委员会仲裁规则》、仲裁员名册、仲裁组庭方式申请书、选定仲裁员申请书及开庭通知书。自公告之日起经过30日,即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后的15日内。自公告期满后的5日内,若你没有选定仲裁庭的组成方式和选定仲裁员,本委主任将决定仲裁庭的组成方式和指定仲裁员。本委定于2024年11月25日9时在延安仲裁委仲裁庭开庭审理,逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会
2024年9月27日

遗失声明

延安百宇工贸有限公司不慎将王强强爆破作业人员许可证丢失,编号:6106000100035,声明作废。

延安百宇工贸有限公司不慎将刘飞爆破作业人员许可证丢失,编号:6106000301213,声明作废。

父亲赵志鸿、母亲李莉不慎将女儿赵雪出生医学证明丢失,出生证编号:A610152515,声明作废。

杨国红不慎将延安市宝塔区天姿商贸有限公司开具的工商服务业统一收款收据保证金丢失,票号:NO.4605621号,金额:10500元,声明作废。

“千万工程”让和美乡村有“颜”更有“产”

(上接第一版)

“村民从山体窑洞搬进新居后,原来的300孔窑洞就闲置了下来。”河庄坪镇政府旅游专干、包村干部申健说,为了盘活闲置资源,赵家岸村将这些窑洞进行集中流转,招商引资引进“兀里红谣”民宿项目,投资4000多万元建成“兀里红谣”民宿集群,在保持原有窑洞村落风貌的基础上,对300孔窑洞全面升级。

“兀里红谣”民宿的成功改造,不仅让赵家岸村废旧窑洞变成了宝,也让赵家岸村成为延安城区周边火热的“度假”目的地、田园旅游体验地,更解决了不少村民的就业问题,绘就了乡村农文旅融合发展新场景。

“老窑洞集中改成民宿后,我们就在家门口上班,每个月拿3000多块钱的工资,照顾家里的老人和娃娃也方便,很知足。”赵家岸村村民朱慧慧说。

如今赵家岸村已经成为集窑洞住宿、乡村餐饮、单位团建、学生研学等的综合性文旅园区,也是国家级美丽乡村、陕西省乡村振兴实践交流基地,陕西省教育厅大中小学学生劳动教育实践基地,年可接待游客30万人次。

“蜿蜒的黄土坡、村口的延河水、斑驳的土窑洞,这里闹中取静,正是团建旅

游很好的选择。”河南游客郭傲霞说。

“今年以来,‘兀里红谣’累计接待游客1.2万余人次。我们每年可以给村集体增收61.2万元,能提供就业岗位50多个。”“兀里红谣”运营总监康甜说,后期园区还会不断完善配套设施,让游客住得更舒心、玩得更开心。

和美乡村不仅美在居住环境,也美在富民产业。

河庄坪镇深入学习“千万工程”成功经验,以建设和美乡村为目标,打造了赵家岸、康家沟等4个特色鲜明、环境优美的示范村,依托优势资源,发展现代农业,逐步培育壮大盆栽、菌类种植、农产品加工等产业,“一村一品”发展格局初步形成。

丰收时节,走进延川县聂家坪村,柏油马路宽阔平整,村庄道路干净整洁,基础设施的改善,村容村貌的提升,让村民的生活越来越惬意。

“我们村修了广场、铺了路,村子里四季有花四季见绿,生活在这里很舒服。”正在村广场休闲的村民张雪清说。

让和美乡村不仅有“颜值”,更有“产值”。

村民聂文生说,他家有4个大棚,2棚种草莓2棚种小瓜,一年一棚少说收入4万元,全部下来就是16万元。

乡村美,产业兴,村民富。聂家坪村真学活用“千万工程”经验,紧紧抓住“大棚经济”这个牛鼻子,从技术引进、科技服务等多方面入手,全面提升大棚种植规模化、特色化水平,拓宽了产业富民路径,绘就了宜居宜业和美乡村新画卷。

正是苹果丰收时,洛川塬上到处果香醉人。老庙镇围绕苹果产业转型升级,在提质增效降本上下功夫,引导群众种植矮化密植果园。该镇沟头村村民韩朋军今年就新建了3亩矮化密植园。正在果园里忙活的他看着红彤彤的苹果心里乐开了花。“都是矮化密植果园,苹果长得又好,管理又轻松,收入少不了。”

不仅在产业上下功夫,今年,老庙镇还运用“千万工程”经验,整合各类资金300多万元对沟头村进行道路绿化、巷道拓宽,提升改造党建室、修建文化长廊,打造五美庭院,村子旧貌换新颜。“村容村貌变化翻天覆地,我们住着身体舒服精神爽利。”沟头村村民张玉芳说。

让生态美起来、环境靓起来、产业兴起来,老庙镇努力把“千万工程”经验转

化为“和美乡村”建设的新实践。截至目前,全镇累计投入财政资金超过1000万元,撬动民间资本投入2500多万元,实施巷道硬化、拓宽4.9公里,安装路灯260盏,修建排水渠7.5公里,新建矮化密植园2183亩,村庄绿化面积3000平方米。

老庙镇人大主席张佳说,老庙镇将继续学习运用“千万工程”经验,在消灭“土围墙、土面墙、土窑背”上下功夫,在微改造精提升上做文章,在提升硬件基础和软件实力上同发力,打造更多宜居宜业和美乡村,不断丰富群众精神文化生活,提高百姓幸福指数。

赵家岸、聂家坪、沟头村的变化,正是我市学习借鉴“千万工程”经验、持续推进和美乡村建设示范行动的缩影。2024年,我市因地制宜,分类指导,计划认定“千万工程”省级示范村59个,拟创建“千万工程”市级重点村110个。

新时代,新征程,宜居宜业和美乡村建设是一项长期任务、系统工程,必须稳扎稳打、久久为功,延安将坚持学用“千万工程”经验,坚持“硬件”“软件”两手抓,把好事办好、实事办实,让农民群众在全面推进乡村振兴中拥有更多获得感、幸福感、安全感,让乡村成为人人向往的美好之地。